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1 A quoi servent les différents types de graphiques
1.1 Comparaison
Les graphiques comparatifs sont utilisés pour comparer un ou plusieurs ensembles de données (et/ou mettre en évidence des différences dans le temps). Exemples
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RelationsLes graphiques pour relations montrent la connexion, relation ou corrélation entre deux variables ou plus. Exemples
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1.3 Composition
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Les graphiques de composition sont utilisés pour afficher les parties d'un tout (et éventuellement son évolution dans le temps). Exemples
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1.4 Distribution
Les graphiques de distribution sont utilisés pour montrer comment les variables sont distribuées (éventuellement dans le temps), pour identifier les cas particuliers et les tendances. Exemples
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1.5 Choisir le type de graphique en fonction de ce qu’on veut montrer
Le schéma suivant vous permettra de choisir le type de graphique en fonction de ce que vous désirez « montrer ».
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2 Quel aspect choisir pour le graphique ?
2.1 Graphique en courbes
Un graphique en courbes (line chart, line histogram) révèle les tendances et changements, généralement dans le temps. 
Les graphiques en courbes peuvent être utilisés pour montrer les relations au sein d'un ensemble de données continu et peut être appliqué à une grande variété de catégories, incluant le nombre de visiteurs quotidien d'un site web ou les variations des prix du marché.
création de graphiques en courbes :
· Nommez clairement les labels de vos axes pour que le spectateur sache ce qu'il évalue. 

· Retirez les éléments graphiques distrayants comme le quadrillage, les couleurs variées et les légendes surchargées qui peuvent empêcher le spectateur de voir rapidement la tendance générale. 

· Dans certains cas, modifier l'échelle des axes. 

· Évitez de comparer plus de 5 à 7 courbes. Il ne faut pas que votre graphique devienne surchargé et difficile à lire. Affichez les données qui supportent vos dires, rien de plus. 
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2.2 Graphique en secteurs
Le camembert (pie chart), est l'un des types de graphiques les plus utilisé. Les graphiques en secteurs sont utilisés pour montrer les parties d'un tout. 
Un graphique en secteurs représente les nombres en pourcentages et la somme totale de tout les segments équivaut à 100 pour cent.
création de graphiques en secteurs :
· Assurez-vous que la somme de vos segments soit égale à 100. Cela peut paraître évident mais il s'agit d'une erreur commune.

· Restez clair et consistent. Comparez simplement quelques catégories pour faire passer votre message. Si les différentes parts ont à peu près la même taille, considérez l'utilisation d'un graphique en barres (bar chart, column chart) ou d'un histogramme (bar histogram) à la place. 
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· Évitez l'utilisation d'imagerie 3-D ou d'incliner votre graphique en secteur. Cela rend souvent vos données illisibles car le spectateur essaye de comparer rapidement les angles. 
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Une alternative au camembert est le graphique en barres cumulées (stacked bar chart, stacked column chart – voir point suivant). Il permet de comparer plus de données, tout en les présentant comme une partie d’un tout.
2.3 Graphiques à barres et histogrammes
Les graphiques à barres (bar chart, column chart) et les histogrammes sont utilisés pour comparer différents éléments. 
Les barres d'un histogramme sont verticales alors que les barres d'un graphique à barres sont horizontales. Les graphiques à barres sont généralement utilisés pour éviter l'encombrement lorsqu'un label de données est long ou si il y a plus de 6 ou 7 éléments à comparer. Ils sont faciles à comprendre et à créer.
création de graphiques à barres et histogrammes :
· Démarrez l'axe des y à zéro. Notre vision est sensible à l'aire des barres sur un graphique. Si ces barres sont tronquées, le spectateur peut en tirer de mauvaise conclusions.

· Nommez le label des axes. Cela donne le contexte au spectateur.

· Évitez d'utiliser trop de couleurs et l'effet "arc en ciel". Utiliser une seule couleur, ou varier le ton d'une même couleur est une meilleure pratique. Vous pouvez mettre en valeur une barre en particulier si c'est le message que vous souhaitez faire passer. 
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2.4 Graphiques à aires
Les graphiques à aires sont similaires aux graphiques en courbes, avec de subtiles différences.
Les deux peuvent montrer les changement dans le temps, les tendances générales, et la continuité d'un ensemble de données. Cependant, même si les graphiques à aires peuvent fonctionner de la même façon que les graphiques en courbes, l'espace entre les axes et la courbe est rempli, indiquant une aire.
Bonnes pratiques de création de graphiques à aires
· Facilitez la lecture. Évitez l'occlusion. Cela se produit lorsque une ou plusieurs couches recouvrent l'information importante du graphique.

· Utilisez un graphique à aires empilées (stacked area) si vous avez de multiples ensembles de données et souhaitez mettre l'accent sur les relations entre les parties d'un tout.
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· Attention à ne pas masquer d’informations en superposant les surfaces

· [image: image32.png]3D Area Chart





· Utilisez des graphiques à aires pour une vue d'ensemble. Prenez l'exemple d'une population : les graphiques en courbes sont utiles pour montrer les changements nets de population dans le temps alors que les graphiques à aires sont utiles pour montrer la population totale dans le temps.Évitez de comparer trop d'ensembles de données. Utilisez plutôt un graphique en courbes. C'est plus clair.

· Donner le bon contexte avec des labels et légendes appropriées.

2.5 Autres types
Cartes géographiques, diagrammes, cartes proportionnelles, …
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3 Quel graphique utiliser en fonction de la nature des données dont je dispose ?

3.1 modalité d’une variable

La modalité d’une variable est le nombre de valeurs qu’elle peut prendre.
En statistiques, on distingue généralement les variables dépendantes « Y » et indépendantes « X ». On peut dans la plupart des cas facilement les reconnaître en considérant que « Y dépend de X ».
Par exemple : la tension sanguine Y dépend-elle du traitement X ? 

Y est donc « ce qu’on mesure concrètement ».

Dans le cas particulier d’un unique échantillon, on considère que la modalité de la variable indépendante vaut 1. 
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3.2 Un seul échantillon, modalité de Y = 6 ou 7 maximum

Exemples : proportion des garçons en ergothérapie, diamètre des boulons produits par une machine, … qu’on cherche à comparer par rapport à une valeur de référence (donc c’est utile quand on veut par exemple voir si nos mesures sont « conformes » à certaines attentes)

1. Column histogram : insiste sur la « distribution » ou la « tendance » des résultats. Attention, dans le cas d’un regroupement en classes, c’est la surface du rectangle qui est proportionnelle à l’effectif (ou la fréquence).

Exemple : Y = effectifs des différents secteurs d’activité au sein d’un groupe
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2. Pie chart (camembert) : insiste sur le côté « représentation comme une partie d’un tout »

Exemple : Y = proportions des sexes des individus au sein d’un groupe
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3. Stacked 100 % column chart

Exemple : Y = proportions des secteurs d’activité auquels appartiennent les individus au sein d’un groupe (avec sous-secteur particulier détaillé)
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3.3 Un seul échantillon, modalité de Y > 7

Exemples : diamètre des boulons produits par une machine (données nombreuses, regroupées en beaucoup de classes différentes), … qu’on cherche à comparer par rapport à une valeur de référence (donc c’est utile quand on veut par exemple voir si nos mesures sont « conformes » à certaines attentes)

4. Line histogram : insiste sur la « distribution » ou la « tendance » des résultats. Attention, dans le cas d’un regroupement en classes, c’est la surface du rectangle qui est proportionnelle à l’effectif (ou la fréquence).

Exemple : Y = effectifs (ou fréquences) des tailles d’individus au sein d’un grand groupe
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5. Line chart : Y = fréquences cumulées, pour obtenir la lecture directe de la médiane ou d’autres percentiles.
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6. Box plot (boîte à moustaches)
Il s’agit d’une représentation particulière d’une série de données Y quantitatives, permettant de visualiser plusieurs paramètres importants simultanément (médiane, quartiles et extrema).
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On peut également y représenter la moyenne (ce qui peut avoir de l’intérêt si celle-ci s’écarte de la médiane) par exemple avec un gros point rouge ou ce que vous voulez.
3.4 Plus d’un échantillon, modalité de Y = 6 ou 7 maximum

1. Column chart : Y = effectifs des secteurs d’activité en fonction du sexe (X = H/F), ou bien de la couleur des yeux X, ... (modalité de X = 6 ou 7 maximum)
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2. Table with embedded charts : Y = effectifs des secteurs d’activité en fonction du pays ou du temps X (modalité de X > 7, mais pas trop quand même, sinon utiliser « Line chart »)

Dans le cas où X ne dépend pas du temps, il est parfois plus judicieux d’employer des « Pie charts ».
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3. Stacked 100 % column chart : données relatives uniquement

Y = proportions des secteurs d’activité en fonction (généralement) du temps X (modalité de X = 6 ou 7 maximum)

Si X est autre chose que le temps, on peut aussi utiliser un « Stacked 100 % bar chart »

4. Stacked column chart : données absolues et relatives

Y = proportions des secteurs d’activité en fonction (généralement) du temps X (modalité de X = 6 ou 7 maximum)

[image: image47.png]2000

1200

1600

1400

1200

1000

o

&0

Population mid-year,

a0

2

Historic, current and future population

~o-Eurape.
& americas
o sfrca

1360 1580 2000 2020 2040





Si X est autre chose que le temps, on peut aussi utiliser un « Stacked bar chart »
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3.5 Plus d’un échantillon, modalité de Y > 7
1. Bar chart : Y = effectifs des pays en fonction du sexe X (modalité de X = 3 ou 4 maximum)
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2. Line chart : Y = effectifs de différents partis politiques (modalité de Y > 7, mais pas trop quand même sinon le graphique est illisible) en fonction du temps X (modalité de X > 4)

Si la modalité de Y est vraiment trop grande : regrouper certaines des modalités de Y et/ou utiliser une « Table with embedded Line charts »
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3. Stacked 100 % area chart : données relatives uniquement

Y = proportion des partis politiques en fonction (généralement) du temps X (modalité de X > 7)

4. Stacked area chart : données relatives et absolues

Y = proportion des partis politiques en fonction (généralement) du temps X (modalité de X > 7)
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5. Circular area chart : cas particulier lorsque Y présente de nombreuses données cycliques.

Y = température moyenne de la région en fonction du mois de l’année (modalité de X > 2 ou 3 mais pas plus de 12 ou 15 sinon ça devient illisible)
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Si la modalité de Y est vraiment trop grande : regrouper certaines des modalités de Y et/ou utiliser une « Table with embedded Circular area charts »

6. Box plot chart

Dans le cas où les valeurs de Y sont quantitatives, on peut par contre utiliser un graphique de boîtes à moustaches (« box plot chart »)
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3.6 Corrélation

1. Scatter chart : si les données sont quantitatives, on peut également faire apparaître la droite de régression sur le graphique.

Exemple : Y = taille en fonction du poids X
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2. 3D area chart : insiste sur les tendances des variables

Y = taille en fonction du poids X1 et de l’âge X2
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3. Bubble chart : insiste sur les relations entre les variables

Y = taille en fonction du poids X1 et de l’âge X2
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4 Graphiques trompeurs

4.1 Magouiller les axes

Le graphique suivant est paru en 1981 dans le New Yorker Post, sous le titre "Ascension du Post, le quotidien préféré des New-yorkais". 
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On remarque deux artifices utilisés pour exagérer la tendance : 

L'échelle verticale ne démarre pas en zéro.

C'est parfois acceptable. Mais ici, ça renforce les variations apparentes.

L'échelle verticale est discontinue.

Alors que deux graduations successives sont séparées de 100.000 unités, on passe brutalement de 800.000 à 1.500.000 dans l'intervalle séparant le POST du NEWS. Les tirages des deux journaux paraissent, de ce fait, beaucoup plus proches que dans la réalité.

Une telle présentation ne serait admissible que si la discontinuité de l'échelle était clairement indiquée, par exemple par des pointillés bien visibles.

La version correcte serait par exemple celle-ci :
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4.1.1 l’échelle Y ne commence pas à 0
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Mais attention, ce n’est pas non plus une règle absolue. Dans certains cas de figure, il est plus pertinent d’ajuster l’origine aux données. Par exemple :
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4.1.2 sinon on peut aussi arriver à montrer n’importe quoipas d’échelle(s), ou bien l’axe Y (et/ou X) est gradué n’importe comment
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Là clairement si c’est pas volontaire, faut virer le gars qui s’occupe de l’infographie.Ou parfois on a droit à un mix des 2 erreurs
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Par exemple, concernant le problème des migrants ...
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Dans la série corona, on retrouve aussi pas mal de graphiques qui abusent de cette magouille.
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impressionnant celui-là, de par son côté « vicieux »
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Mais pour moi, le top des graphiques pourris, c’est chez Apple qu’on les trouve
[image: image79.png]Homicidios Colectivos

1000
900
800
700
600
500
400
300
200
100

877

173
34

20102018 20182020

& Victimas ® Casos




Ou parfois sur Facebook
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4.2 Jouer sur (la confusion due à) la perception 

4.2.1 d’un volume ou d’une surface en comparaison d’une hauteur

La figure de gauche, parue dans le magazine Time du 9 avril 1979, est destinée à illustrer l'augmentation du prix du pétrole suite à la crise déclenchée par la guerre du Kippour.
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De 1973 à 1979, le prix du pétrole a été multiplié par 6. Or, le baril "1979", qui est 6 fois plus haut que le baril "1973" contient 6³ = 216 fois plus de pétrole que celui-ci, puisqu’il s’agit d’un volume. 

Ce n'est pas la hauteur du baril, mais son volume, que le lecteur associe généralement au prix. On a donc exagéré d'un facteur 36 l'augmentation du prix du pétrole. 

Si, de plus, on tient compte de l'inflation (figure de droite), le prix du pétrole n'a augmenté que d'un facteur 3,5 entre 1973 et 1979.
Autre exemple utilisant cette confusion :
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Peut-être que dans quelques années, quand l’état aura besoin du fric généré par les accises pour payer les salaires des ministres et des parlementaires, sur les paquets de clopes, on trouvera écrit « il est scientifiquement prouvé que l’abus de tabac et d’alcool est bon pour la santé » ...
4.2.2 de la notion de valeur cumulée
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Les valeurs sont cumulées : un graphique des valeurs cumulées ne peut que monter : si avec ça vous n’êtes pas convaincu d’acheter leur produit, je sais pas ce qu’il vous faut ! … Ils sont décidément très forts chez Apple.
D’ailleurs n’oubliez pas d’acheter le vaccin dès qu’il sortira, parce qu’on constate que, depuis le début de l’épidémie, le nombre de malades cumulés n’a fait qu’augmenter.
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4.2.3 de la 3D trompeuse

Le diagramme sectoriel suivant présente les pourcentages obtenus par 4 partis politiques lors d'une élection. 
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De nombreuses personnes sont abusées par l'effet de perspective, qui fait apparaître plus grands les angles orientés vers le haut et vers le bas que ceux tournés vers la gauche ou la droite.

Pour éviter de telles erreurs, il est préférable de présenter le diagramme sectoriel de face.
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4.2.4 des formes au lieu des chiffres (entre perception des formes et magouille des axes)
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La hauteur des bâtons n’est pas proportionnelle à la valeur.
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L’amplitude des segments n’est pas proportionnelle au pourcentage
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Parfois seulement certains
[image: image97.png]60% 20%

utilisation increased

healthcare

et les 107 prices
manquants
dans ma poche





4.2.5 en rendant les choses inutilement compliquées ou difficiles à comparer
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4.3 Comparer ou mettre en rapport des données non comparables (pommes, poires et abricots)

Le graphique de gauche illustre l'accroissement des dépenses gouvernementales US de 1930 à 1980. On constate une augmentation régulière si on mesure ces dépenses en dollars, avec un petit pic correspondant à la seconde guerre mondiale. 
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Cependant, la mesure des dépenses en dollars n'a pas beaucoup de sens car elle ne tient pas compte de l'inflation. 

Ce qui est plus significatif dans ce cas, c'est l'évolution des dépenses gouvernementales par rapport à toutes les autres dépenses, mesurées ici par le Produit National Brut (PNB).
Autres exemples :
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les données ne sont pas comparables (celui de gauche reprend le nombre d’homicides commis pendant 8 années pour les comparer au nombre commis pendant les 2 années suivantes, soit 4x moins de temps)
Dans certains cas, ces erreurs sont faciles à détecter. Alors que dans d’autres cas, à moins d’être un spécialiste du sujet, c’est parfois loin d’être évident.
4.3.1 Comparer des grandeurs relatives avec des grandeurs absolues

Le graphe suivant, publié dans l'hebdomadaire Business Week le 16 juin 1975, est destiné à illustrer la variation de la production alimentaire, comparée à celle de la population mondiale.
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La plupart des personnes examinant ce graphe vont conclure que la production alimentaire a augmenté moins vite que la population. Le piège réside dans le fait de comparer la production alimentaire par tête (=par individu) à la population totale. Si la production alimentaire par tête augmente, cela signifie forcément que la production totale augmente plus vite que la population totale. 

Une version plus claire de ce graphe est présentée ci-dessous : Cependant, il faut bien se garder d’interpréter les graphes au-delà de ce qu'ils présentent. Du graphe ci-dessus, on ne peut pas déduire, par exemple, que le problème de la faim dans le monde était moins aigu en 1974 qu'en 1954. En effet, ce problème dépend de bien d'autres facteurs, comme la répartition des denrées alimentaires entre pays et entre couches de la population.

4.3.2 Utiliser un même axe pour des grandeurs n’ayant rien à voir
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4.3.3 Comparer n’importe quoi et en déduire ce qui nous arrange
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mais bon, faut quand même oser publier un truc pareil ...
4.4 Ne montrer que ce qui nous intéresse (et planquer le reste sous le tapis)

L'évolution du marché boursier à Wall Street avant 1954 est illustrée sur le graphiques ci-dessous: 
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En regardant le graphe de gauche, on a l'impression que l'indice Dow Jones n'a pas évolué. Par contre, le graphe de droite suggère une forte progression. 

Ces deux graphiques, trop schématiques, donnent une vue tronquée de l'évolution du marché boursier. En examinant l'évolution complète de celui-ci, on constate que les années 1929 et 1932 prise comme références correspondent en fait à un pic et un creux de la courbe, la grande crise de 1930 ayant provoqué l'effondrement du cours des actions.
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4.5 Utiliser l’échelle logarithmique quand il le faut (ou pas)

Lorsque la grandeur à représenter varie fortement (p.ex., plus d'un facteur 100), l'échelle habituelle (linéaire) n'est pas bien adaptée à la représentation des petites quantités.

Exemple : dimensions caractéristiques des objets
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4.6 Non respect des conventions

Ce type de magouille se distingue subtilement de celle qui consiste à rendre les choses plus compliquées à comparer qu’elles ne le sont en réalité (sans doute histoire qu’on n’ait pas trop envie de se poser de questions). 
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Par exemple, pour le graphique ci-dessus, on pourrait rendre les choses plus facilement comparables avec 2 camemberts ou un diagramme en bâtons reprenant les données. Il s’agit apparemment d’une magouille visant à rendre les choses plus compliquées qu’elles ne le sont (cf chapitre correspondant).

A mon sens, la magouille de type « non respect des conventions » est plus vicieuse, parce qu’elle détourne un standard (généralement stacked chart ou pie chart) de son interprétation habituelle.

4.6.1 Somme < ou > 100 %

D’habitude, un camembert est utilisé pour présenter des données comme une partie d’un tout. Un graphique en barres cumulées (stacked bar chart, stacked column chart) permet, en plus, de comparer différentes données, tout en les présentant également comme une partie d’un tout. 
Mais on fait parfois des rencontres inattendues …
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mais il y a encore plus fort
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et les graphiques en aires ne sont pas épargnés
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4.6.2 Dans le choix des couleurs
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Là on a un combo avec la magouille de perception des formes plutôt que des chiffres : inconsciemment on va aussi associer la partie verte du cercle aux gens qui ont l’impression de parler à un pote quand ils s’adressent à un l’assistant vocal de Google. En plus le « % » est écrit en tout petit, sans doute histoire qu’on n’y prête pas trop attention.
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4.6.3 Inverser le sens du graphique
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5 Autres types d’erreurs
5.1 Erreurs dans le choix des axes
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5.2 Graphiques ou schémas trop complexes ou trop chargés
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5.3 Erreurs « esthétiques »
5.3.1 Couleurs foireuses
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OK mais quelle couleur correspond à quel secteur ? Pour un daltonien je vous dis pas comme c’est facile de s’y retrouver.
5.3.2 Design foireux
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5.4 Erreurs volontaires ou involontaires
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Il peut s’agir d’une erreur involontaire de la part d’un infographiste ou d’un journaliste. Mais dans certains cas, c’est vraiment à se demander si ça ne relève pas plutôt de la tentative de manipulation.
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Simple erreur ou est-ce volontaire pour faire remonter l’audimat ?
5.5 Inclassables
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Apple, Microsoft, Google, l’Europe, Facebook, … : plus c’est gros et mieux ça passe
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manufacturers, Aug. 2013 - Dec. 2015:

Dr. Charles
Landry,
Manchester

e
53 payments worth $608.87

Dr. Daniel
Lelonde,
Fermington

Dr. Douglas
Jorgensen,
Manchester

47 payments worth $370.9¢
e

Dr. Erc Caccamo,
Oakland

41 payments worth $456.6
e

41 payments worth $456.6




Par exemple, chez Apple, ils ont créé leur propre concept de diagramme en bâtons de gradients
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Et à l’Europe, ils ont inventé le concept de « donnée floue ».
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6 Exercices

Quelles sont les erreurs des graphiques suivants ?
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l’échelle ne commence pas à 0
l’échelle est « un peu trop adaptée » à ce qu’on veut monter
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en général on représente la base d’un diagramme en bâtons en bas, ici on a voulu insister sur le côté « négatif » (inverser le graphique)
l’échelle ne commence pas à 0
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notre cerveau considère qu’un cercle (ou tout autre forme) est deux fois plus grand qu’un autre si sa surface est deux fois supérieure (et non son diamètre) 
dans certains cas, la partie orange ou rouge est à peine visible, alors qu’elle représente une quantité supérieure à la partie bleue 
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la somme ne fait pas 100 %
la 3D est trompeuse … enfin … pas plus que le reste du graphique.

non respect des conventions : « pie chart »  (camembert)choix des couleurs pas des plus judicieux (pensez aux daltoniens)
surface non proportionnelle au pourcentage (ou alors j’ai pas compris)
